BTS Mécanique Automatismes Industriels Session 2006

EPREUVE E4

CONCEPTION DETAILLEE DE LA
PARTIE OPERATIVE

Sous-épreuve 42

Etude détaillée de la partie opérative

Durée: 4 h Coefficient : 2

SUJET DE L'ETUDE
LIGNE DE CONDITIONNEMENT
DE BOITES DE MEDICAMENTS

DOCUMENT AUTORISE - Guide du dessinateur industriel

MOYENS DE CALCUL AUTORISES : Calculatrice électronique de poche, y compris
calculatrice programmabie et alphanumérique a fonctionnement autonome.

Documents remis au candidat :

o PRESENTATION GENERALE (feuilles blanches) pages 1a3
e TRAVAIL DEMANDE (feuilles jaunes) pages4a’7
 DOCUMENTS RESSOURCES (feuilles vertes) pages 8 2 12
* DOCUMENT REPONSE (format A1) page 13

IMPORTANT : il est demandé de vérifier que le sujet est complet dés sa mise disposition.

Le document réponse sera remis a Ia fin de I'épreuve méme s'il n'a pas été utilise.

MSE4EDP6



PRESENTATION GENERALE

La production journaliére s’organise suivant trois périodes :
> 6haoh :finde traitement des commandes de la veille au soir.
> 11h & 14h : traitement des commandes passées dans la matinée.
> 18h & 21h : traitement des commandes passées dans Faprés-midi.

La deuxiéme période correspond a la production journaliére la plus importante, avec un
pic de 12h a 13h.

1. Présentation des produits

11. Les bacs

Support ticket adresse Code-barres

Chaque bac est identifié par un numeéro unique et permanent (exemple : n° 289653) qui
est codeé & l'aide d’'un code-barres.

Le destinataire de la commande est identifié par un ticket adresse glissé dans un support
et portant les mentions suivantes -

- Nom du client

- Numéro de Ia tournée

- Adresse du client

- Heure de départ de la tournée
- Numéro de commande

1.2. Les boites de médicaments

Les dimensions: 40 < longueur < 180 mm
20=< largeur < 80 mm
10 < hauteur < 30 mm_
Les masses : 10< masse < 200 g
Présentation générale page 1
MSE4EDP6



2 Description du processus

Les principales phases du processus de conditionnement des boites de médicaments
consistent a :

- glisser le ticket adresse dans son support (FS3)
- déposer le bon de livraison (FS4)

- déverser les boites de meédicaments (FS7) } a lintérieur du bac
- déposer la facture (FS10)

Le détail du processus est décrit dans I'ordre des fonctions de service (FS) du synoptique
de la page 3.

Sur les 18 000 produits référencés, seuls 1600 sont traités automatiquement. |is

représentent 80% du volume des commandes. De ce fait, en fonction de Ia composition des lots,
les commandes peuvent étre :

- traitées automatiquement sur la ligne de conditionnement ;

- Ou traitées manuellement sur une chaine spécifique extérieure a Fétude, les bacs
préparés (FS2 a FS4) étant alors dirigés vers celle-ci 3 partir du poste d’aiguillage
(FS5) ;

- Ou encore traitées en partie automatiquement avant d’étre traitées manuellement pour
étre complétées sur la chaine speécifique a partir du poste de tri (FS9).

3 Extrait du cahier des charges fonctionnel

Fonction Critéres Niveau Flexibilité

FS1 longueur 500 mm FO

deépiler les bacs vides a I'arrivée largeur 300 mm FO
hauteur 260 mm FO
masse 1,3 kg FO

FS6 précision t1g F1

tarer le bac vide

FS7 longueur 40<L <180 mm FO

préparer un lot de médicaments largeur 20=<1<80 mm FO

et le déverser dans le bac hauteur 10<h <30 mm FO
masse 10=m=<200g FO

FS8 précision t1g F1

peser le bac rempli

automatiquement

FS11 longueur 500 mm FO

dépiler le couvercle et le déposer largeur 300 mm FO

sur le bac hauteur 260 mm FO
masse 0,7 kg FO

Présentation générale page 2

MSE4EDP6



4 Synoptique de la ligne de conditionnement de boites de médicaments

1600
1599
1598
1597

1588

1595

1584
Vers la chaine de
traktement manuel
des commandes

1583

|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|

Retour de fa chatne
de traitemant manuet
des commandas

Ivier o5 bacs. | mis

. dans un bac
Bacs en défaut

|

FS9 i Lot t_ie boites de
l
'

Bacs & compléter y
manuelilement

U | [

[ «—

|

>

\l

!

[ ]
——
3
— -
= R
— ,
— Rempl . I
e . o
u-mmu“ | ; [m [ \
] i ENOUETRISE \ ”
i imer et glisver le H
manuel . i é Nicket ackesse” | Enlever lancien ‘Epluluhu‘
i ks ] et vt ma
FSS FS4 FS3
P o e
Déplier un couvercle
FS10 ot le déposer sur le bac FS12 _
i Cerclor ‘ Depert des bacs vers

ia zone de constitution
toumeées,

des 3
Vers FS13-FS14

R

Présentation générale page 3

MBSE4EDP6



CONSTRUCTION D’'UN SOUS-ENSEMBLE OPERATIF CINEMATIQUEMENT DEFINI :

POSTE de DEPILAGE des COUVERCLES

Le schéma de principe du poste de dépilage des couvercles pour bacs de boites de
médicaments (fonction FS11 page 3 de la présentation générale) est donné ci-dessous.

Le procédé de dépilage des couvercles s’effectue suivant plusieurs phases :
> Arrivee d'une pile de couvercles (non représentée)
> Montée de la pile (ascenseur)
> Bridage du couvercle suivant
» Préhension du couvercle supérieur
» Transfert et déepose du couvercle sur le tapis d’évacuation

tapis d'évacuation

™

$

N
/
~(

ventouses

couvercle supérieur
‘ // couvercle suivant
. . : N>
unité de transiation ) q; ~ o, - .
. Y o dispositif de bridage
pneumatique / (S

indexeur + 180°

PN
(- A
SY ﬂ { \ pile de couvercles
@,
[ 4
i 'I I motoréducteur frein
(5

X y L‘
' ascenseur de
Schéma de principe du poste 0 montée de la pile
de dépilage des couvercles
Sous épreuve 42 Travail demandé page 4

MSE4EDP6



L’étude porte uniqguement sur le bridage et la préhension (schéma ci-dessous).

bras en position basse

RN
ventouse

\

A\
U

s N - ~_ - support tampon
N~
§::§:‘ s
Y
\\\\\\
\\\\\\\
SR
SN
NN
Y
arbre
X Y vérin de bridage
Schéma des dispositifs

de bridage et de préhension

Les composants seront représentés dans la position ou un couvercle est prét a étre saisi
(bras en position basse).

Sous épreuve 42 Travail demandé page 5
MSE4EDP6



Les 3 problémes sont indépendants.

Probléme technique n°1 : assurer le bridage du couvercle suivant

Contraintes :

» Un vérin @40 course 25 fournit 'action de bridage.

> Le bati est constitué de toéles pliées, montées sur des profilés en alliage léger
(figure ci-dessous).
Les tampons brident uniquement le couvercle suivant.
La liaison compléte des supports de tampon sur 'arbre @20 (pages 5 et 13) doit
permettre un réglage angulaire.
La liaison pivot C utilise deux coussinets.

A\ 74

A4

Données (documents ressources) :
» Veérin a tube profilé ISO 6431-40x25 (page 8).
» Chape et tenon pour tige de vérin (pages 8 et 9).
» Coussinets (Guide du dessinateur).

Travail a effectuer :
Concevoir :
> la liaison rotule B levier / tige du vérin, levier en liaison compléte avec l'arbre, en
prévoyant une réserve de 5 mm sur la course du vérin.
> la liaison pivot C arbre / bati ; indiquer les ajustements et les jeux.
> laliaison compléte réglable support de tampon / arbre et la liaison compléte tampon
/ support de tampon.

Représenter ces solutions a I'échelle 1 : 1, sur le document réponse page 13 :
e en vue de face coupe A-A
e en vue de droite coupe B-B

Représenter dans la vue de face, en piéce voisine, le tampon pour la position tige rentrée
du vérin (laisser les traits de construction).

profilé en alliage léger 45x45

pile de couvercles

toles pliées soudées

Sous épreuve 42 Travail demandé page 6
MSE4EDP6



Probléme technique n°2 : détecter la position haute de la pile de

couvercles
Contraintes :
» Un détecteur de proximité assure la détection de la position haute de la pile de
couvercles.

> Le support de détecteur est lié au profilé du bati, en alliage léger 45 x 45.

Données (documents ressources) :
> Détecteur Télémécanique XU8-B18PP340 (page 10).

Travail a effectuer :

» Concevoir la liaison compléte capteur / bati, en assurant un réglage de + 5 mm
suivant l'axe Z.

Représenter la solution a I'échelle 1 : 1, sur le document réponse page 13 :

e en vue de face coupe C-C
e en vue de droite

Probléme technique n°3 : saisir le couvercle supérieur

Contraintes :

> Le couvercle supérieur est saisi par 4 ventouses, représentées sur le document
réponse en position « écrasées ».

> La liaison glissiére en F est assurée par deux colonnes @ 8, d’enfraxe 30 mm,
coulissant dans un guide fixé a 'extrémité du bras ; ce guide sera usiné dans du
plat de 50 x 20 en Ertacétal (POM).

> Le support de ventouses sera pris dans une téle d’acier d’épaisseur 3 mm.

» La course utile du support de ventouses est de 25 mm ; prévoir de plus une course
de réserve de 5 mm au minimum.

Données (documents ressources) :
» Schéma de montage et insert de fixation pour ventouse COVAL type VS (page 11).
> Raccords d’implantation LEGRIS (page 12)

Travail a effectuer :

» Concevoir la liaison compléte ventouse / support de ventouse a l'aide de l'insert
COVAL IM41 et du raccord d’implantation pour tube polyuréthane @ 6. Indiquer la
référence du raccord.

» Concevoir la liaison glissiére support de ventouse / bras. Indiquer la course utile et
la course de réserve.

Représenter ces solutions a I'échelle 1 : 1, sur le document réponse page 13.
e en vue de face coupe A-A
e en vue droite

Sous épreuve 42 Travail demandé page 7
MSE4EDP6



Vérin a tube profilé ISO 6431 Joucomaric <@

Encombrement — vérin nu

N+@
AM z+@®
M 18 +@
WH PL PL
L2 oEE VA £

== 72— s NS ) <

0Be11 oBA
Kv* oMM
oKK sw*
@ : + Course
@ :+2xcourse
% :cotes sur plats
d_ﬂ COTES (mm) .
(m';) AM ! DB |[OBA{BG | E GEE[ OKK KVIKW |L2 L8 | M QMM] N |PL |ORT|(SW| TG | VA |VD
32 221 30 { 30 |16 | 50| G1/8 M1Ox1,25| 16 | & |17 941 481 12 (14214 M6 10| 32,5 4 6
40 241 35 | 35|16 | 551G1/4 M12x1,25| 18 { 6 |19 {105 54| 16 | 15916 M6 13 38 4 6
50 32140 | 40 {16 | 65| G1/4 MI6x1,5 |24 | 8 |26 {106 69| 20 |175]14 M8 16 | 46,5] 4 6
63 321 45 | 45 |16 | 75({G3/8[M16x1,5 |24 | 8 |26 [121 ]| 69| 20 |190}|17 M8 16 | 56,5| 4 6
80 40 | 45 | 45 | 17 (100| G3/8 |[M20x1,5 | 30 {10 [33 [128 | 86| 25 {214|16,5] M1O | 21 | 72 4 6
100 40 | 55 | 55 | 17 {120} G1/2 [M20x1,5 | 30 |10 [355|138 | 91} 25 [229 |21 M10| 21 | 89 4 [
125 54 | 60 | 60 | 24 [145] G1/2 |M27x2 41 1135140 [160 |119| 32 |279}32 M12 | 27 1110 6 |10
CHAPE POUR EXTREMITE DE TIGE - AP2 TENON A ROTULE POUR EXTREMITE DE TIGE - AP§
I1SO 8140 - RP 102 P ISO 8139 - RP 103 P
E max. « : débattement angulaire sphérique 4°
oCKHod10 AW LR X
X
1 N =
il = l s niminin :E
E o[ —_ 1+' 1 o !
o A\l
LE
CE
ER max.
p
1 4
! s B
3 j‘@' o
1 I
)
o COTES (mm)
llém
mm) AW | B |CE|cH|@CK|cL | cm |oeN| E | EN | ER | @KK | LE | LF
32 |20 | 26| 40| 43|10 | 20 |105035| 10 | 56 | 14 | 14 [Miox1,25] 20 | 15
40 |22 [ 32| 48| 50]12 |24 | 12805 12| 67| 16 | 16 |Mi2x1.25| 24 | 17
50 |28 | 41 | 64| 64|16 | 32 |16133| 16 | 89 | 21 | 21 |miex15 | 32 | 22
63 |28 | 41 | 64| 64{16 | 32 |1610%| 16 | 89| 21 | 21 |Miex15 | 32 | 22
33 | 48 | 80| 77| 20 | 40 | 20335 20 | 112 | 25 | 25 [Moox15 | 40 | 26
100 [33 |48 | 80| 77|20 {40 [2015%| 20 | 112 | 25 | 25 [m2oxi5 | 40 | 26
125 |51 | 65 [110 [110 | 30 | 556 | 30105;| 30 [ 155 | 37 | 35 [M27x2 | 54 | 36
Sous épreuve 42 Document ressource page 8

MSE4EDP6




R e TN
I
=
= LTt
NS SN

iz

Chape pour tige de vérin alésage @40

=} @ Echelle 1 : 1

Sous-épreuve 42 Document ressource page 9

MSE4EDP6




Détecteur photoélectrique

Osiris universel. Corps en plastique, cylindrique fileté M18x1
Alimentation en courant continu. Sortie statique
Avec réglage de sensibilité et diode d'instabilité

Référence - Caractéristiques

EiblomocanM

Design 18
A
we
0%
Systeme __Barrage 1  Réflex 2 Réflexpolarisé2  [Proximiés .4
Type d'émission _infrarouge . Infrarouge Rouge Rouge infrarouge
Portée nominale (Sn) l15m | 4'm (avecréflecteur |2 m (avec réflecteur |0,10 m 040m 2
. - _(émetteur + récepteur). 50 x 50 mm) 50 x 50 mm) . L
Références des deétecteurs a raccordement par cable
Type 3 fils, PNP Fonction claire XU2-B18PP340 (1) XU1-B18PP340 {2) | XU9S-B18PP340 (2) XUs-B1BPP340 ! XU5-818PP340
ou sombre |
e programmable L . |
Type 3 fils, NPN Fonction claire XU2-B18NP340 (1) XU1-B18NP340 (2) XU9-B18BNP340 (2) :XUB-B1BNP340 XU5-B18NP340
ou sombre
e programmable ~ I .
Masse (kq) 0.150 _ 0,095 0085 0,075 _ 0075 —
Références des détecteurs a raccordement par connecteur
Type 3 fils, PNP Fonction ciaire XU2-B18PP340D (1} : XU1-B18PP340D (2} XU9-B18PP340D (2) XUS-B18PP340D " XU5-B18PP340D
ou sombre !
programmable . [ [ ~
Type 3 fils. NPN Fonction claire XU2-B18NP340D (1) XU1-B18NP340D (2) XU9-B18NP340D (2 XUB-B18NP340D XUS5-B18NP340D
ou sombre
7 . programmable - e — 1 —
Masse(kq) 0.040 __0.040 0,040 _10,020 _..: 0020 -
Encombrements - Raccordements ( Tous M18x1 )
Encombrements Raccordement du cable
XUs-B18oP340 XUs-B18eP340 + XUB-Z0e (3) (- BU  {Bleu)
4 Misxt (2 (1 Mgyl @y {1 (+) BN {Brun)
T @ , ) = ,,f) AN (OUT) BK {Noir)
AN o _ An S _ (Prog.) OG {Orange)
L 4 N z £ 1 (Test vi {Violet) pour émetteur
TN < barrage uniquement
| ] | ) = 3 ge uniq
U o4 7 I w U =g -+
a4 24 . 50 | 24 _
| 5 N 80
XUs-B180P340D XUe-B18eP340D + XUB-Z0» (3) R dement du ce "
4 Vue cété broches du détecteur
-t r 2 O M18x1 ) @2 (U] Emetteur Récepteur barrage,
M N ’/ v Nr 1N, . < réflex et proximité
O NI [ e
I i | = ™ 2 4 2 4
LU ' | = U Test P - Son
34 M 24 50 | 2a TS waen G
w5} | ! 95
o8 |
Sous épreuve 42 Document ressource page 10

MSE4EDP6




Schéma de montage

SERTI USINE

Fa

C-¥V.\

LAMANIPULATION PARLE VIDE

T HA(m)b

IF14

VP, VS, VSA

W

1 ()b

W4

WBMeF

_@_

(B)->

__[>

[T] \
VP, VS, V84
Insert male IM
Rivés :
Modéle OA B c oD E
IM 41 114G | 11 15 | 44 17
IM 51 114G 1 17 8 21

e

WM1NSF

<

(1)

OA

i

oo |

F1aM6F f

Sous épreuve 42

Document ressource

page 11

MSE4EDP6




Raccords d’implantation

3101 piquage droit male, BSP cylindrique et métrique

Hleari
conr%a%

522‘:?.'2'?5?.!? d'étanchéité | PP © (& E F F2 H K (g
3 M3x05 3101 0309 725 8 - 125 85 0,003

3 M5x08 31010319 3 8 25 125 85 0,003

4 WiSx05 310104 09 25 8 - 745 85 0,003

4 M5x08 310104 19 3 8 25 14 85 0,003

4 Mix1 31010455 5 1 25 14 11 0005

4 G1/8 31010410 45 13 3 115 14 0.007

4 G1/4 31010413 55 16 3 105 175 0.011

oD 6 MSx0,8 3101 06 19 35 10 25 16 11 0,005

lli‘——— 6 M7x1 31010655 5 10 3 16 11 0,005

' 6 M10x1 310106 60 5 13 4 13 14 0,030

H [ f OF1 6 M12x1,5 3101 06 67 55 15 4 13 18 0,008
. c 6 G1/8 31010610 45 13 4 13 14 0,007
6 G1/4 31010613 55 16 4 125 17,5 0,011

6 G3/8 31010617 56 20 4 13 22 0,015

K 6 G1/2 31010621 75 24 4 20 26 0018

8 M10x1 3101 08 60 5 13 5 21 14 0012

8 M12x15 3101 08 67 55 15 5§ 21 16 0,030

: 8 G1/8 31010810 45 13 5 205 14 0,011

oF2 8 G1/4 31010813. 56 16 6 195 17,5 0.01€

8 G3/8 31010817 55 20 6 18 22 0022

8 G1/2 31010821 75 24 6 165 26 0,018

10 G1/4 31011013 55 16 7 23 17,56 0018

10 G3/8 31011017 55 20 8 195 22 0021

10 G1/2 31011021 75 24 8 185 26 0,033

12 G1/4 31011213 55 19 7 275 21 0027

12 G3/8 31011217 55 20 9 27 22 0,029

12_GY2 31011221 7 24 10 225 26 0,038

14 G3/8 3101 14 17 55 22 9 295 24 0,081

14 G1/2 31011421 7 24 11 28 26 0,087

3181 piquage droit male, 3 6 pans intérieurs, métrique

laiton nickelé
vis avec joint d'étanchéité gp ¢ E

E F G H (Sl
4 M7x1 31810455 5 3 10 14 0,00F
6 MIx1 31810655 5 3 10 16 0,00¢

| @D

@,

3114 piquage droit femelle, BSP cylindrique et M5

laiton nickelé 6D C E

E F H &g

M5x0,8 3114 04 19
G1/8 311404 10
G1/4 31140413

L

65 B8 195 0,005
95 13 225 0,010
135 16 265 0,016

G1/8 311406 10

95 13 245 0,0Mm
1356 16 28,5 0,016

G1/8 3114 08 10

4
8
8 G1/4 31140613
8
8

= 8 G3/8 31140817

95 13 29 0,020
1356 16 33 0,027
14 19 34 0,030

4 OF G1/4 31140813
T

| 10 GY/4 31141013
c 10 G3/8 31141017
10 G1/2 3114 10 21

136 16 36 0,037
14 19 36 0,040
186 24 415 0,045

12 G3/8 3114 1217
12 G1/2 31141221

14 19 40 0,092
195 24 455 0,114

14 G3/8 31141417

14 22 425 0,060

Sous épreuve 42

Document ressource

page 12

MSE4EDP6




N° Inscription :

(Vue de face

en coupe)
|
|
|
|
|
|
|
"
|
i
|
|
|
i
é =
|
oF

Sqinca

page 13
)

g

@
@

1
1m0
2 embouts Paulstra 25x10, M8-20
T
T2
3
7 i
+ HM6 + W6
. N

|
4x CHC M6-15

Document réponse

Sk

ZED)

X2

o

b9

2028

Za2e
arbre $20

%

LT

%25

SHRK

oe%

Sous-épreuve 42
retee

X
Vue F

o

tete!

ST

2x CHOMB-15 « HMB + W8

(Vue de face
en coupe)
A-A

222!

2%

RILRRR

%%

&

X3

4 ventouses Coval VS 42

=X

R

|
)
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
i

RRR

X

axes des colonnes

bras en position basse

(tube carré 50 x 50x 3}
- :%
i’
i
|
g

axes des colonnes

B-B

en coupe)

(Vue de droite

profilé Norcan 45x45

'MSE4EDPS



